

# Отчёт Историко-краеведческого музея МАОУ СОШ № 39

## 2023-2024 учеб/год.

Самое главное богатство на земле – это Человек. А человек только тогда Человек, когда он связан корнями с прошлым, чтит обычаи и традиции своего народа, родной земли. Связь между поколениями не должна обрываться, и насколько она будет прочной и длительной, зависит от семьи, от школы и от музейных работников. Ведь музеи являются посредниками меж веками.

Историко – краеведческий музей МАОУ СОШ № 39 начал своё существование в мая 2023 года, который стал базой патриотического воспитания подростков. Именно здесь формируется музейная культура, т.е. культура отношений к предметному миру. Через музей ребёнок приобщается к духовным ценностям всех поколений. Музей организован под руководством заведующей библиотеки Бунтовой Е. В.. В течении нескольких месяцев формировался и накапливался документальный и экспонатный фонд музея. Продумывались экспозиции, расстановка, тематика музея. Большую помощь в пополнении экспонатных предметов оказали: поисковые отряды - ТГООПО «Миусская высота» и РРВПОО «Скиф», архивы, переданные Головановой Светланой Михайловной, о таганрогском подполье, музей «Самбекские высоты», директор школы Олейников П.И., Якубенко Варвара 5 б класс (кл. руководитель Волжина Е.И.), уч-ся 4а класса, 7б класс Коробкин Иван, Островский Александр, Калищук Дмитрий, личные архивы зав. библиотекой Бунтовой Е.В..

В музее несколько тематических экспозиций:

1. "Петр I и Таганрог" (Здесь представлены фотокопии документов и фотографий, которые повествуют о строительстве Петром I города Таганрога. Фотокопия карты Троицкой крепости, копии фотографий старого, купеческого города. Интересными экспонатами располагает данная экспозиция: столярные инструменты, глиняный кувшин, шкатулка и т.д. Посетители также могут познакомиться с выдающимися людьми, которые родились или проживали, или были проездом в г. Таганроге.

2. Великая Отечественная война:

- «Оккупация города Таганрога». На этой экспозиции представлены фотокопии распоряжений бургомистра города Таганрога, личное дело арестованного жителя, копии карт боевых действий советской армии и вермахта, ( в районе города и на всей протяженности миусс-фронта), фотографии немецкой армии на улицах города;)

- “Миусс фронт», «Балка смерти». Здесь представлены материалы о героических сражениях советских солдат на подступах к реке Миусс. фотографии немецких сооружений на Миусс-фронте, фотокопии листовок , «Балка смерти» - мемориал ( в течении 2-х лет здесь расстреливали мирных жителей города, а также 2 тыс евреев, подпольщиков, солдат и офицеров, взятых в плен. Расстрелы производились 2-3 раза в неделю. В память о жертвах фашизма, захороненных в братской могиле в

Петрушиной балке, в 1973 году был установлен обелиск работы скульпторов В.М. и В.П. Грачевых). Книга Куликова А.С. «Край, так сердцу мил...» повествует о воспоминания очевидцев о тех страшных событиях оккупационных лет, о зверстве нацистов, по отношению к мирным жителям.

- «Таганрогское подполье» На стенде экспозиции можно увидеть настоящие — хлебные карточки 1940-1942 г.г., карточки на сахар, билеты на различный транспорт в годы оккупации, фотографии подпольщиков, дневник и письмо матери подпольщика Г. Лызлова, печатные издания, выписка из Указа Президиума Верховного Совета РСФСР о награждении высокими наградами героев подполья, личные вещи ребят-подпольщиков, стихи матерей о своих героических детях. Книга Г.Гофмана «Герои Таганрога»

Мемориальная зона «Народная слава»

В этой зоне располагается знамя победы, книга Памяти, гильзы от снарядов, каска Советского солдата.

- «Освобождение Таганрога»

В этом разделе экспозиции представлены листовки, воззвания к мирному населению, о том, что Красная Армия на подступах к городу и что скоро город будет освобождён от немецко-фашистских захватчиков. Копии периодической печати со статьёй об освобождении г. Таганрога и Неклиновского района, а также о прорыве Миусс-фронта. Сводка от Советского Информбюро от 01 сентября 1943 года, фотографии солдат советской армии на улицах города.

"Блокада Ленинграда" Здесь представлен макет Осиновецкого маяка на Ладожском озере, фото военного водолаза Щетинина П.П., который в конце войны помогал поднимать затонувшие корабли со дна озера, книга памяти блокадников Ленинграда, фотокопия дневника Тани Савичевой и т.д.,

Посетители музея также могут увидеть и познакомиться с Диорама танкового сражения, партизанской поляной, экспонатами быта XX века.

Заключительной экспозицией является "Стена памяти", где представлены экспонаты и документы, фото и фотокопии воин XX с и XXI столетия (ВОВ, Афганская и Чеченская войны, а также СВО)

В историко-краеведческом музее МАОУ СОШ № 39 - 268 экспонатов, которые отражают историю г. Таганрога, культуру и быт народа юга России.

Основной фонд составляет - 210 экспонатов:

гильзы, каски, патроны, бутылки, пуговицы, снаряды, гранаты, штык ножи, фляжки, хлебные карточки, периодические издания, книги, тематическая подборка музейных предметов о работе в тылу, о подпольщиках, предметы быта в период 1941-1945 г.г., XX века и пр.

Вспомогательный фонд: фотокопии документов и фотографий, макеты, диорама и тп.

В музее проводится следующая работа:

- организация экскурсий;
- сбор материалов для новых экскурсий;
- проведение бесед, мини-экскурсий в классах школы.
- тематические выставки;
- проектная и исследовательская деятельность;
- мастер-классы по музейному делу, с привлечением музейных работников города Таганрога;
- «Уроки мужества»;
- краеведческие конференции «Таганрог в годы войны», по результатам исследовательских работ;

Основные показатели деятельности музея с 2023 — 2024 уч.год.

- посещаемость стационарных экспозиций составила – 1532 человека;

Проведено:

- 43 экскурсии, обслужено экскурсиями – 1056 человек;
- 2 массовых мероприятий и 13 культурно-образовательных мероприятий, количество их участников – 521 человек;
- 15 выставок, в т.ч.: из фондов своего музея - 13, из фондов областных музеев - 2, частных коллекций - 2. Открыто в текущем году – 2 выставки.

Наш музей организывает и участвует в проведении уроков истории, дней памяти, музейных диспутов и бесед, здесь работают и юные экскурсоводы. Ребята выбирают экспозицию, знакомятся ближе с экспонатами и документами, проводят исследования, а затем, для своих сверстников, проводят экскурсии. Материалы музея используются для расширения дополнительного образования учащихся, в качестве дополнительного информационного источника при подготовке учебных занятий.

Учащиеся 6б класса, актив музея, проводят экскурсии для начальной школы. Юные экскурсоводы изучают экспозиции, историю города, проводят исследования, а затем делятся своими наработками с младшими учащимися.

Наш музей участвовал в федеральном конкурсе музеев «Без срока давности», получил диплом участника регионального этапа. Музей зарегистрирован на Портале школьных музеев РФ, имеет сертификат.

Гостями нашего школьного музея были: таганрогский историк-краевед Альберт Владимирович Смирнов, капитан I ранга полковник Кондратенко В.П., председатель Совета ветеранов г. Таганрога Зубков Н.Н., Жуковым Г.П. (ребёнок войны) ветеран труда, ветеран труда (ребёнок войны) Шевцова Н.Р., председатель комиссии Совета ветеранов г. Таганрога, по патриотическому воспитанию, Почаева И. А.

Директор музея:

Бунтова Е.В.